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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Ordnungswesen der Stadt Friedrichstadt am 19.09.2024 im Sitzungssaal des Rathauses 
Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Ausschussvorsitzender Uwe Eisenmann 
bürgerliches Ausschussmitglied Christine Ax 
bürgerliches Ausschussmitglied Jan Boddenberg 
bürgerliches Ausschussmitglied Wernfried Knudtsen 
Ausschussmitglied Jan Kratochvil 
Amtsausschussmitglied Sebastian Müller 
Ausschussmitglied Jessica Pooch 
Ausschussmitglied Walter Reimers 
Ausschussmitglied Sonja Schönhoff 

 
Entschuldigt fehlt: 
            

 
Außerdem sind anwesend: 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststel-

lung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

04. Sitzung vom 13.06.2024 
4. Vorstellung der neuen Mitarbeiterin des Amtes Nordsee-Treene für den Bereich 

"Allgemeine Ordnungsangelegenheiten Stadt Friedrichstadt" 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
7. Anfragen aus dem Ausschuss 
 Finanzangelegenheiten 
8. Beratung und Beschlussfassung über notwendige Maßnahmen zwecks Aufnahme 

in den Entwurf des Haushaltes für das Jahr 2025 
8.a. Allgemeine Anschaffungen und Unterhaltungsmaßnahmen 
8.b. Anschaffungen und  Instandsetzungsmaßnahmen im Bereich des Treenebades 
 Straßenverkehrsangelegenheiten 
9. Arbeitskreis Mobilität: Sachstand 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Optimierung der optischen Ausgestaltung 

der saisonalen Verkehrsberuhigung im Bereich "Am Markt (West)" 
 Veranstaltungen 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung des Ausschusses am Tag des 

offenen Rathauses 



5. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen der Stadt 
Friedrichstadt am 19.09.2024 

Seite 2 von 6 

12. Grundsatzbeschluss über die Prüfung zur Realisierung eines städtischen Marktan-
schlusses (Stromversorgung) für Veranstaltungen sowie den Wochenmarkt 

 Bauplanungsangelegenheiten 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung einer Prüfung zur Erstel-

lung von B-Plänen für die historische Altstadt gem. BauGB 
  
 nicht öffentlich 
 Personalangelegenheiten 
14. Personalangelegenheiten 
 Vertragsangelegenheiten 
15. Vertragsangelegenheiten 
 Ordnungsangelegenheiten 
16. Ordnungsangelegenheiten 
  
 öffentlich 
17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 

 
  



5. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen der Stadt 
Friedrichstadt am 19.09.2024 

Seite 3 von 6 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Der Ausschuss für 
Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen ist beschlussfähig. 

 

 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 
 
 

 
 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 
 

 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Mehrheitlich wird beschlossen, dass die Tagesordnungspunkte 14,15 und 16 nicht-öffentlich 
behandelt werden. 
 
 
 

 
 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 04. Sitzung vom 13.06.2024       
 
 

Die genannte Niederschrift wird mehrheitlich beschlossen. 
 
 
 

 
 

 
 
4. Vorstellung der neuen Mitarbeiterin des Amtes Nordsee-Treene für den Bereich 
"Allgemeine Ordnungsangelegenheiten Stadt Friedrichstadt"    
 
 

Frau Rautenberg hat die Stelle im Ordnungsamt für die Stadt Friedrichstadt übernommen. Sie 
stellt sich kurz dem Gremium und den anwesenden Zuhörern vor. Momentan ist sie noch in 
der Einarbeitungsphase und ist teils in Friedrichstadt und teils in Mildstedt. Zeitnah ist eine 
vollständige Anwesenheit im Rathaus Friedrichstadt angestrebt. 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die Vorstellung und freut sich auf eine gute Zu-
sammenarbeit. 
 
 
 

 
 

 
 
5. Einwohnerfragestunde       
 
 

Herr Stümpel berichtet über den Friedrichstadt-Gutschein. Dieser funktioniert ähnlich wie die 
Husum-Card und soll in möglichst vielen Geschäften von Friedrichstadt einlösbar sein. Ferner 
soll er das Gemeinschaftsgefühl in der Stadt stärken. 
Frau Burmester teilt mit, dass es eine neue Internetseite (leben-in-friedrichstadt.de) welche für 
Privatpersonen und Gewerbetreibende viele wichtige Informationen über Friedrichstadt bereit-
hält. So ist z.B. ein Terminkalender integriert, der über verschiedene Veranstaltungen in der 
Stadt informiert. 
Es wird der Wunsch nach einer Mitfahrbank bei den Discountern geäußert. Hierdurch können 
Menschen auf dem Rückweg in die Stadt entlastet werden. 
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Es wird sich erkundigt, warum einige Tagesordnungspunkte nicht-öffentlich behandelt werden 
müssen. Grundsätzlich werden Tagesordnungspunkte nicht-öffentlich behandelt, wenn über-
wiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Einzelinteressen es erfordern. Ins-
besondere ist in dieser Hinsicht der Datenschutz Dritter zu berücksichtigen. 
Mit Blick auf größtmögliche Transparenz sichert der Ausschussvorsitzende zu, den nichtöf-
fentlichen Teil der Sitzung so klein wie rechtlich möglich zu halten. 
Des Weiteren erfolgt eine Frage über barrierefreie Zugänge bei öffentlichen Gebäuden und 
Cafés etc. in der Stadt Friedrichstadt. Hier wurde der Hinweis gegeben, dass Markierungen 
für barrierefreie Zugänge in den Stadtplan der TI eingefügt werden sollen. Weitere kleinteilige 
Maßnahmen zum Thema Barrierefreiheit werden mit dem Stadtmanagement besprochen. 

 
6. Bericht des Ausschussvorsitzenden       
 
 

Der Ausschussvorsitzende berichtet über die Teilnahme an den Sitzungen des Arbeitskreises 
Verkehr und zur Vorbereitung der Veranstaltung „Tag des offenen Rathauses“. Des Weiteren 
berichtet er über die Termine der über die Corporate Identity der Stadt Friedrichstadt. Außer-
dem berichtet er über die Vorstandssitzung des Tourismusvereins. Ferner gibt er bekannt, 
dass es erste Gespräche zum Thema Kurabgabe gab. Dies soll in der nächsten Sitzung des 
Ausschusses behandelt werden. 
Auch berichtet er über die Teilnahme am Stapelholmer Heimatfest. 
 
 
 

 
 

 
 
7. Anfragen aus dem Ausschuss       
 
 

Es gibt eine Anfrage über die vielen Krähen im Stadtgebiet. Es erfolgt eine kurze Diskussion 
und Erklärung, dass diese unter Naturschutz stehen und man diese nicht bekämpfen bzw. 
vergrämen darf. 
 
 
 

 
 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über notwendige Maßnahmen zwecks Auf-
nahme in den Entwurf des Haushaltes für das Jahr 2025       
 
 
 
 
 

 
 

 
 
8.a. Allgemeine Anschaffungen und Unterhaltungsmaßnahmen       
 
 

Es wird einstimmig beschlossen, Frühlingspflanzbehälter als Ersatz für die abgängigen Oster-
eier einzuplanen. Ferner sollen die weißen Bänke Eiland instandgesetzt werden. 
Zwei Rückenlehnen für die vorhandenen Bänke sollen teilweise angeschafft werden um bes-
ser beurteilen zu können, ob eine Nachrüstung der restlichen Bänke mit Rückenlehnen in 2026 
vorgenommen werden soll. 
 
8.b. Anschaffungen und  Instandsetzungsmaßnahmen im Bereich des Treenebades       
 
 
 

Grundsätzlich soll die Telefonleitung zum Treenebad überprüft werden, um dort einen Inter-
netanschluss zu etablieren (Rettungsdienst, Wettervorhersagen, etc.). Im Zuge dessen könne 
man ggf. kostenfreies W-Lan anbieten. Ebenso wurde angeregt die Bewässerung der Rutsche 
von Trinkwasser auf Flusswasser zu tauschen. Die Arbeiten kann der Bauhof übernehmen. 
Ferner sind Anschaffungen wie eine Tischtennisplatte und eine Kleinkinderrutsche gewünscht. 
Außerdem soll die Badeleiter bei der Rutsche sowie Schaukästen für die Badeordnung usw. 
montiert werden. Der Ausschuss bittet um Aufnahme der aufgelisteten Maßnahmen in den 
Haushalt der Stadt Friedrichstadt für das Jahr 2025. 
 
9. Arbeitskreis Mobilität: Sachstand       
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Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass es eine Prüfung der vergangenen Verkehrskonzepte 
durch den Arbeitskreis gegeben hat. Ferner soll die temporäre Fußgängerzone auch Bestand-
teil des neuen Konzeptes werden. Des Weiteren soll ein Planungsbüro gefunden werden, wel-
ches den Arbeitskreis unterstützen soll. Außerdem wird es auch wieder eine Öffentlichkeits-
beteiligung geben. Es soll geprüft werden, ob es ggf. Zuschüsse für dieses Projekt gibt. 
 
 
 

 
 

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Optimierung der optischen Ausge-
staltung der saisonalen Verkehrsberuhigung im Bereich "Am Markt (West)"    
 
 

Da die Planung der Verkehrssituation rund um den Markt Bestandteil des Parkkonzeptes sein 
wird, welches nicht in den nächsten zwei Jahren ungesetzt wird, ist eine optische Aufwertung 
der temporären Fußgängerzone unumgänglich. 
Der Ausschussvorsitzende erklärt die Möglichkeit der Optimierung der Ausgestaltung der sai-
sonalen Fußgängerzone. Es liegt ein Bild sowie Angebot über die Pflanzkübel vor. Des Wei-
teren teilt er mit, dass der Bauhof diese Pflanzkübel in Eigenarbeit für ca. 600,00 € je Stück 
herstellen kann. 
Es erfolgt einstimmiger Beschluss über die Beauftragung des Bauhofes für die Herstellung von 
6 Stück Pflanzkübel. 
 
 
 

 
 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung des Ausschusses am Tag 
des offenen Rathauses       
 
 

Der Ausschussvorsitzende bitte um Teilnahme der Mitglieder des Ausschusses am Tag des 
offenen Rathauses. Ferner teilt er mit, dass an diesem Tag die Ausschussarbeit näher darge-
stellt werden soll und auf aktuelle Themen eingegangen werden soll. 
Abschließend wird einstimmig die Teilnahme des Ausschusses am Tag des offenen Rathau-
ses beschlossen. Als aktuelle Themen zur Vorstellung des Ausschusses werden die folgenden 
Punkte definiert: Verkehr, Veranstaltungen, Tourismus, Wirtschaft, Energieversorgung, Feri-
enwohnungen und Parkplätze. 
 
 
 

 
 

 
 
12. Grundsatzbeschluss über die Prüfung zur Realisierung eines städtischen 
Marktanschlusses (Stromversorgung) für Veranstaltungen sowie den Wochenmarkt    
 
 

Bei jeder Veranstaltung auf dem Markt entstehen den Marktbeschickern hohe Kosten für den 
Stromanschloss und die Stromzähler. Nach kurzer Diskussion erfolgt die Abstimmung über die 
Prüfung der möglichen Kosten bei Eigenleistung. Es erfolgt der einstimmige Grundsatzbe-
schluss über die Prüfung zur Realisierung eines städtischen Marktanschlusses. 
 
 
 

 
 

 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung einer Prüfung zur Er-
stellung von B-Plänen für die historische Altstadt gem. BauGB    
 
 

Seitens eines Teils der örtlichen Bevölkerung wird die Zunahme von Zweitwohnsitzen und Fe-
rienwohnungen beklagt. Dies könnte grundsätzlich eine Gefährdung für die Zusammenset-
zung der Wohnbevölkerung darstellen. Die Stadt Friedrichstadt verfügt bereits über eine Er-
haltungssatzung. Um jedoch sicherzustellen. Dass sie alle erforderlichen Vorgaben einhält und 
gemäß Bedürfnissen der Wohnbevölkerung sowie deren Entwicklung hinreichend geprüft hat, 
sollte eine Prüfung zur Erstellung von B-Plänen für die historische Altstadt gem. BauGB be-
auftragt werden. 
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Nach abschließender Erläuterung durch den Ausschussvorsitzenden erfolgt folgender Be-
schluss. 
 
Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen der Stadt Friedrichstadt beauf-
tragt ein Planungsbüro mit der Prüfung zur potentiellen Erstellung von B-Plänen für den histo-
rischen Altstadtkern im Zusammenhang mit der Regulierung der Ferien- und Zweitwohnungen, 
um die städtebaulichen Ziele der Stadt Friedrichstadt auch im Zusammenhang mit der Erhal-
tung der Wohnbevölkerung zu verfolgen. 
 
 
 

 
 

 
 
17. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

Es wurde über die Nutzung des Dörpsmobils durch die Stadt/Ehrenamt beschlossen. 
Außerdem wurde über die Bereitstellung und Vermietung einer Parkfläche beschlossen. 
Auch wurde über einen Antrag auf Einrichtung einer Parkverbotszone entschieden. 
 
 
 

 
 

 
 
 


	Ende der Sitzung: 20:45 Uhr

